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траншейний колектор бере на себе повне енергопостачання теплового насосу. Наземний 

колектор збільшує річний коефіцієнт продуктивності ТН порівняно з конструкцією паркана з 

чисто наземним колектором. З іншого боку, земля служить буферним накопичувачем тепла, 

який  заряджається у теплі та сонячні дні, коли енергетичний паркан виробляє надлишок 

тепла. Завдяки накопиченню тепла комбінований колектор огорожа – земля досягає такої ж 

ефективності, як і чисто ґрунтовий колектор, незважаючи на меншу площу. 

Фірма Hautec декларує, що на 1 кВт теплового навантаження потрібно приблизно 1,5 

м довжини наземної частини паркану і 7,5 м2 ґрунту [1]. При цьому не треба брати дозвіл на 

будівництво паркану – відсутнє глибоке буріння.  

Компанія Schlemmer пропонує на продаж енергопаркани холодопродуктивністю 7,5, 

10 і 12 кВт [2]. В проспектах вказується, що площа наземного колектора повинна бути в 1,5-2 

рази більшою за площу, що підлягає обігріву. Залежно від властивостей ґрунту необхідна 

площа траншейного колектору може бути ще більшою: це стосується, наприклад, дуже сухих 

і піщаних ґрунтів, які мають досить погану здатність зберігати тепло. Діаметр труб для 

паркану становить від 20 до 40 мм. 

У Німеччині, в землі Північний Рейн-Вестфалія, в м. Неттетале з 2012 р. системами 

опалення і ГВП на основі енергопаркану оснащені 24 житлових будинки. 

Енергетичні огорожі, як і інші енергозберігаючі рішення, підтримуються через різні 

програми державного фінансування.  

 

Література 
1. www.hautec.eu  

2. www.schlemmer-ecotech.com 
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Науково обґрунтований аналіз всієї послідовності процесів енергетичних 

перетворювань в системі транспорту газу являється суттєво важливим для успішного 

проведення активної енергозберігаючої політики. Цей аналіз повинен починатися від 

первинних енергоресурсів, а завершатися на стадії використання (утилізації) вторинних 

ресурсів з врахуванням енергетичного ефекту та екологічного впливу. 

Як відомо, природний газ, основу якого складає метан, транспортується по 

магістральних трубопроводах при тисках 4,5-7,5 МПа, що визначається вимогами до їх 

пропускної спроможності. Перед подачею природного газу з магістрального газопроводу до 

споживача він проходить кілька етапів зниження тиску в технічно простих редукційно-

дросельних установках на газорозподільних станціях (ГРС) від 4,5-7,5 МПа до 0,5-1,6 МПа 

та газорозподільних пунктах (ГРП) від 0,5-1,6 МПа до 0,15-0,3 МПа [1]. При цьому 

втрачається технічна роботоспроможність (ексергія) природного газу, оскільки процес 

адіабатичного дроселювання являється енергетично неефективним та супроводжується 

високим рівнем деградації енергії. 

Підвищення загальної техніко-економічної ефективності газотранспортної системи 

досягається при альтернативній заміні процесу зниження тиску в дросельно-редукційних 

установках на його адіабатичне розширення в турбодетандерних агрегатах с виробництвом 
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енергії. Вперше використовувати перепад тиску природного газу на ГРС для вироблення 

електроенергії за допомогою турбодетандерів було запропоновано та експериментально 

перевірено на турбодетандерній установці Дашавського сажового заводу в середині 

минулого століття [1]. 

Утилізація потенційної енергії газу в ТДА з виробництвом електричної енергії та його 

відповідне природне охолодження при зниженні тиску може поєднуватись з холодильними 

технологіями різного призначення для одержання як помірно низьких температур, так і 

температур необхідних для зрідження природного газу. 

На рис. 1. показана принципова технологічна схема утилізаційної турбодетандерної 

установки з виробництвом електричної енергії та холоду. 

 
 

1 – редукційний клапан ГРС; 2 – детандер; 3 – електрогенератор; 4 – теплообмінник; 

5 – споживач холоду; 6 – циркуляційний насос; 7 – контур розчину солі (холодоносія); 

8 – сепаратор  

Рис. 1 – Схема когенераційної турбодетандерної утилізаційної установки 

Розрахунки показують, що при зниженні тиску газу з 5,2 до 1,2 МПа його температура 

знижується на 50–60 °C (залежно від складу газу та ефективності детандера). При збільшенні 

рівня зниження тиску від 7,5 до 1,2 МПа різниця температур зростає до 70–80 °C. Якщо 

прийняти, що температура газу на вході в машину дорівнює 20 °C, температура потоку після 

розширення становитиме –30…–40 °C у першому та –50…–60 °C у другому випадку. Таким 

чином внаслідок використання надлишкової енергії тиску природного газу може 

вироблятися не тільки електрична енергія, але й значні кількості холоду (від 60 до 

80 кДж/нм3). Але ваговим недоліком таких схем являються процеси кристалізації домішок 

природного газу в турбодетандерах та формування кристалогідратів, що обумовлює 

застосування відповідних затратних технологій [1]. 

На рис. 2 показана принципова схема альтернативного варіанту використання енергії, 

обумовленої перепадом тисків магістрального та розподільчого газопроводу на ГРС. 

При цьому утилізована потенційна енергія використовується безпосередньо для 

зрідження природного газу. Розрахунки показують що для умов ГРС на якій вхідний тиск 

дорівнює Р1=4,5 МПа а вихідний Р2 = 0,6 МПа можливо зріджувати приблизно 5-6 % 

природного газу від загального потоку на ГРС. 
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1 – фільтруючий блок; 2 – турбокомпресор; 3 – турбодетандер; 4 – рекуперативний 

теплообмінник; 5 – регенератори; 6 – перемикачі регенераторних потоків; 7 – сепаратор 

зрідженого газу; 8 – редукційно-охолоджувальна установка ГРС; 9 – дросельний вентиль 

Рис. 2 – Схема утилізаційної турбодетандерної установки зрідження природного газу 

Регенератори 5 працюють почергово, що забезпечується відповідними перемикачами 

6. В регенераторі 5a ввесь потік газу з тиском 5,5 МПа охолоджується до температури –70 оС 

(насадка регенератору нагрівається) після чого направляється в турбодетандер де його 

температура знижується до –110 оС. В результаті подальшого розширення газу в дроселі 9 

температура знижується до рівня –140 оС, що при тиску 0,4 МПа обумовлює зрідження 

частини газу та його розділення в сепараторі 7. Процес охолодження газу в регенераторі 

супроводжується осушкою та його очищенням від вуглецю та інших домішок, які 

обумовлюють формування кристалогідратів та закупорку прохідних каналів 

турбодетандерів. Зворотний потік сухої насиченої пари метану після сепаратору 

направляється до регенератору 5b у якому він нагрівається з абсорбцією водяної пари та 

вуглецю та направляється споживачам. 

Застосування двох регенераторів дозволяє підвищити пропускну продуктивність ГРС 

при зменшенні вартості технологічного обладнання внаслідок відмови від додаткового блоку 

осушення та очистки газу. 
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Утилізація енергії надлишкового тиску природного газу при його транспортуванні та 

споживанні є одним із видів енергозбереження в газотранспортній системі, що сприяє 

підвищенню її загальної техніко економічної доцільності. 
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